

现代快报记者对话导演郭帆

把科幻的种子传递下去 不会轻易建立“流浪宇宙”



2023年2月28日,电影《流浪地球2》导演郭帆、领衔主演沙溢、b组导演孔大山、c组导演周涤非、美术指导邵昂、制片人龚格尔现身南京,出席南京十三中、南京理工大学等院校举办的路演活动并与学生交流互动。

活动前,郭帆、沙溢两位主创接受现代快报记者采访,聊起了观众关心的话题。

现代快报+记者 郑文静 李艺蘅/文 马晶晶/摄



扫码关注
光影江苏
微信公众号



郭帆(左)和沙溢接受记者采访

路演活动现场

期待

在孩子们心中播下科幻的种子,就没白折腾

虽然《流浪地球2》比第一部更晦涩,想表达的东西更多,不但把整个世界观的框架建立起来,还试图展现人、数字与技术的关系,但这没有让观众“望而却步”,反而引起了很多观众特别是青少年对于科幻和科学的强烈兴趣。

2月28日,南京路演第一站来到十三中的郭帆等人,就感受到南

京孩子们的热情。电影主创讲述了电影中太空电梯的构造概念,和孩子们讨论了科幻、奇幻与魔幻的区别。

郭帆导演认为,科幻就是“科学+幻想”,包括科幻小说、科幻电影、科幻动画、科幻游戏等类别,而内容则包含未来科技、时间旅行、平行宇宙、外星生命、人工智能等有关科学的想象。

孩子们还提出了各种各样或奇怪或可爱或专业的问题。对此,郭帆导演已经非常习惯了,回答得认真且有趣。因为在此前多个城市的路演中,孩子们的提问都给了他惊喜。郭导告诉记者,如果《流浪地球》《流浪地球2》能在孩子们的心中种下科幻的种子,把科幻的种子传递下去,那他们这些人这些年就没有白折腾。

剧透

《流浪地球3》要等4年,沙溢还会出演

演员沙溢在《流浪地球2》中贡献了精彩的表演,被网友评价为“这部电影的笑点和泪点都是他”,特别是那句“五十岁以上出列”让很多孩子非常震撼。

路演现场,孩子们提问沙溢是如何演好这一幕的。沙溢表示,当时的他看着身旁年轻的宇航员,心

里把他当作自己的孩子,感觉自然就对了。沙溢还透露导演不许他减肥,因为下一部还有他。

那么吴京会继续参演第三部吗?对此,郭导没有正面回答,不过他为孩子们“剧透”,表示下一部预计耗时四年制作。其中,特效的难点可能不在一些爆炸的大

场景,而在于对人物面部的还原。为了在《流浪地球2》中呈现年轻的刘培强和图恒宇,郭帆和制作团队就下了不少功夫。而《流浪地球3》中可能会对演员的面部视效提出更高的要求。“比如沙溢老师,可能下一部里要把他变年轻!”



光影江苏
江苏电影权威发声渠道



现代快报:对网友们起的“边缘大师”这个称号你怎么看?

郭帆:(笑)是个昵称,但真的挺感动也挺激动的。比如中核集团说“你们负责想象,我们负责实现”,之前跟徐工的合作,还有其他企业的合作,在拍摄期间,大家一直在帮我们,也相信我们可以完成这样一部作品。这个感受很好,《流浪地球2》有将近三万人的团队,包括台前幕后的,这部电影的主题就是团结,我们感受到了团结的力量。

现代快报:您提到的参与《流浪地球2》的这些企业中,有不少来自江苏,想请郭导透露与他们合作的细节和难忘的故事。

郭帆:跟徐工一开始借二十多辆车,不够,变成四十多辆车,车得有人开吧,过去三百多人。开车就得进戏里面呀,就穿戏服,成为演员。这个过程是那么自然(笑)。在拍摄期间,我们之间建立了深厚的感情。之前去徐工,我就特别亲切。让我震撼的是他们有一个展览馆,摆放着徐工第一个产品——耕地的犁。而现在徐工制作着多个排名世界第一的产品。我觉得,《流浪地球3》一定要学习徐工的管理和徐工人的精神。

现代快报:目前的第二轮路演都是在校园举办,为什么?

郭帆:第一轮路演是常规的对于电影的宣传,第二轮路演其实跟票房没关系,而是我们特别期盼能把科幻的种子传递下去。我自己在高中的时候就是被科幻影响,种下种子,才能一直坚持往下走,青少年时代种下的种子可以影响一生。另外,《流浪地球2》里面可以看到很多的师徒传承,而我们走了校园这么多站,也越来越理解老师的心态,不断付出,看到孩子有所获,自己真的会有那种满足感。

现代快报:听说有孩子跟您说,看完了这部电影想当一名航天员。

郭帆:是此前在北京举行点映时,就一位小学生说,因为看了《流浪地球2》未来特别想从事航天工作。如果有一天这些孩子们里面真的有人成为一名航天人,那我们就觉得干这事儿太值了,我们这些人就真的没白折腾。

现代快报:很多孩子虽然年纪小,但他们的提问在您看来是不是充满了闪光点?

郭帆:孩子们的提问特别闪亮。我是去校园作科普的,但结果往往是在被孩子们科普。真的别觉得他们年纪小,有一次一位中学生跟我们讲近地轨道知识,为了精准度还是一遍中文一遍英文跟我们讲;还有一个孩子说电影里面的防水材料他们已经研制出来了,然后讲了一堆化学知识,因为学校里有实验室可以让他们去操作。

孩子们的精神状态、面貌、活力,在偌大的场合勇于发言提出问题的勇气,还有逻辑思维和语言表达能力都非常强。这一代孩子真的是有希望的。

现代快报:所以《流浪地球3》什么时候安排?

郭帆:四年吧,估计还是四年,有一个研发期,要测试一些比较难的技术部分,比如面部视效。

现代快报:可以具体说说面部视效的难度在哪里吗?

郭帆:用全数字技术做一个真人坐在你面前,你没有察觉,不觉得奇怪,这才算对了。《流浪地球2》里面让吴京和刘德华都回到二十多的样子,刘德华最后在女儿房间的场景也是全数字技术。我们首先扫描演员的面部,包括骨骼层、肌肉、血流层,以及皮下的微细血管,只有这样,角色面部才会有红润的感觉,然后做出毛孔、毛发,根据模型再去调整。我们也不能完全按照他三十多年前的样子去复原,要根据现在的状态慢慢调整,还要学习他以往的表演影像资料。这次我们有3000多个视效镜头,里面有1000多个双重镜头,我们把这些镜头分成两批,一组只做脸,另外一组做所有后续相关的工作,比如减龄、增龄的,最终把它们拼接到一起,工作量一下子变成了4000多个镜头。

现代快报:会打造一个“流浪宇宙”吗?

郭帆:打造一个IP是需要时间的,漫威、星战都是用了很长时间去建立。“流浪地球”还谈不上也不会轻易称为“宇宙”,我还是愿意第二部、第三部这样去称呼。

故事框架上,第二部是留了点心眼的。最早拍第一部的时候,编剧不知道还有没有第二部,往死里写、没留后路,所以创作第二部的时候极其困难。第二部创作剧本的时候我们就有准备了,已经为第三部埋下伏笔。